ΠΡΟΣΔΙΟΡΙΣΜΟΣ  ΤΗΣ  ΕΝΤΑΣΗΣ  ΤΗΣ  ΒΑΡΥΤΗΤΑΣ  ΜΕ  ΤΗ            ΒΟΗΘΕΙΑ    ΤΟΥ  ΑΠΛΟΥ  ΕΚΚΡΕΜΟΥΣ
Στόχοι:  

· Πραγματοποίηση  ταλάντωσης  μικρού  πλάτους  με  τη  χρήση  του  απλού  εκκρεμούς  και  μέτρηση  της  περιόδου  Τ  της  ταλάντωσης.

· Σημασία  της  γραφικής  παράστασης  στον  προσδιορισμό  μεγεθών. 

· Υπολογισμός  της  έντασης  της  βαρύτητας . 

Θεωρητικό  πλαίσιο.  

Το  απλό  εκκρεμές  είναι  ένα  σώμα, συνήθως  σφαιρικού  σχήματος, μικρών  διαστάσεων  και  μεγάλης  πυκνότητας  που  εξαρτάται  από  ένα  λεπτό  μη  ελαστικό  νήμα, το  άλλο  άκρο  του  οποίου  είναι  στερεωμένο  σε  ένα  σταθερό  σημείο. Η  απόσταση l του  κέντρου  του  σφαιριδίου  από  το  σημείο  εξάρτησης Ο ονομάζεται  μήκος  του  εκκρεμούς. Η γωνία φ που  σχηματίζεται  από  τη  θέση  ισορροπίας  και  μία  ακραία  θέση  ονομάζεται  πλάτος    ταλάντωσης. Ο  χρόνος, που  χρειάζεται  το  εκκρεμές  για  να  επιστρέψει  στην  ακραία  θέση  από  την  οποία  ξεκίνησε, ονομάζεται  περίοδος Τ του  εκκρεμούς. Οταν  το  σφαιρίδιο  απομακρυνθεί  κατά  μικρή  γωνία  από  τη  θέση  ισορροπίας  του  και  αφεθεί  ελεύθερο  θα  κάνει  ελεύθερη  ταλάντωση  μεταξύ  των  δύο  ακραίων  θέσεων. Αν  η  γωνία φ  είναι  πολύ  μικρή,  μέχρι  περίπου 5  μοίρες, τότε  η  κίνηση  του  εκκρεμούς  μπορεί  να  θεωρηθεί  γραμμική  αρμονική  ταλάντωση. Στην  περίπτωση  αυτή  για  την  περίοδο  της  ταλάντωσης  του  εκκρεμούς  ισχύει  η  εξίσωση:

                                                 T=2π
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όπου  π=3.14 , l  το  μήκος  του  εκκρεμούς  και  g  η  επιτάχυνση  της βαρύτητας.

Η  εξίσωση  αυτή  γράφεται  ως  εξής:                                           

                                               T2 = 
[image: image2.wmf]g

2

π

4

 .l                          (2)  
    ή                                         g=4π2.l /T2                                 (3)
 Η  εξίσωση  (2)  είναι  της  μορφής  ψ=α.χ  και  η  γραφική  της  παράσταση  είναι  ευθεία..  Ο  παράγοντας 
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  είναι  η  κλίση κ της  ευθείας. Δηλαδή
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           ή                                      g=4π2/κ                                 (5)

Απαιτούμενα  όργανα  και  υλικά:

· Βάση  από  χυτοσίδηρο.

· Ράβδος  μεταλλική  μήκους  0.80 m.

· Ράβδος  μεταλλική  μήκους  0.30 m  με  οπή  στο  άκρο  της.

· Σύνδεσμος  απλός (σταυρός).

· Νήμα (σπάγκος) μαλακό  μήκους 1.5 m

·  2  βαρίδια  (50 gr) με  άγκιστρο.

· Χρονόμετρο .

· Κανόνας  βαθμολογημένος  ή  μετροταινία.

Πειραματική  διαδικασία:

1.Συναρμολογούμε  τον  ορθοστάτη,  στερεώνοντας  τη  ράβδο  μήκους 0.80 m  στη  μεταλλική  βάση  και  προσαρμόζουμε   το  σταυρό.  

2. Περνάμε  τη  ράβδο  μήκους 0.30 m  μέσα  από  το  σταυρό  και  τη  στερεώνουμε. 3.Περνάμε  το  νήμα  μέσα  από  την  οπή  της  ράβδου  και  στα  άκρα  του  κρεμάμε  τα  δύο  βαρίδια. 

4.Μετακινούμε  το  νήμα  ώστε  με  το  ένα  βαρίδι  να  έχουμε  εκκρεμές  μήκους  1.20 m  και  το  άλλο  βαρίδι  το  κρεμάμε  από  τη  βίδα  του  σταυρού  του  ορθοστάτη  (για  μεγαλύτερη  σταθερότητα  μπορούμε  να  γυρίσουμε  μία  φορά  το  σπάγκο  γύρω  από  τη  βίδα ) ώστε  να  χρησιμεύσει  σαν  αντίβαρο   αλλά  και  για  εύκολη  επιλογή  των  διαφόρων  μηκών.( Για  τη  μέτρηση  της  αρχικής  γωνίας  εκτροπής φ  μπορούμε  κάτω  από  τη  ράβδο  των 0.30 m  να  βάλουμε  μία  λαβίδα,  με  την  οποία  θα  στηρίξουμε, σε  κατακόρυφη  θέση, ένα  μοιρογνωμόνιο). Αν  η  ράβδος  δεν  έχει  οπή  μπορούμε  να  χρησιμοποιήσουμε  έναν  ορειχάλκινο  δακτύλιο  με  άγκιστρο  και  από αυτό  να  εξαρτήσουμε  το  εκκρεμές.

5.Σημειώνουμε  το  μήκος  l  του  εκκρεμούς  στη  δεύτερη  στήλη  του  ΠΙΝΑΚΑ.

6.Απομακρύνουμε  το  βαρίδι  από  τη  θέση  ισορροπίας  του  κατά  μικρή  γωνία  και  μετράμε  το  χρόνο 20 ταλαντώσεών  του.(Η  μέτρηση  του  χρόνου  αρχίζει  από  τη  στιγμή  που  το  αφήνουμε  και  μετράμε  «ένα», «δύο», «τρία» ….. κάθε  φορά  που  συμπληρώνεται  η 1η , 2η ,3η …..ταλάντωση). Όταν  συμπληρωθεί  και  η  20η  ταλάντωση   σταματάμε  το  χρονόμετρο  και  γράφουμε  το  χρόνο  των  20  ταλαντώσεων  στη  τρίτη  στήλη  του ΠΙΝΑΚΑ. 

7.Επαναλαμβάνουμε  τα  βήματα  5  και  6   για  μήκη  1.00m , 0.80m   ,0.60m   ,0.40m .Συμπληρώνουμε  στη  συνέχεια  την  τέταρτη  και  πέμπτη  στήλη του   ΠΙΝΑΚΑ.

8.Με  βάση  τις  τιμές  του  ΠΙΝΑΚΑ και  από  τη   σχέση  (3)  υπολογίζουμε  το  g  για  κάθε  μέτρηση  συμπληρώνοντας  την  τελευταία  στήλη  του  και  στη  συνέχεια    τη  μέση  τιμή   της  επιτάχυνσης  της  βαρύτητας  ή  κατασκευάζοντας  τη  γραφική  παράσταση  Τ2=f(l) , και  βρίσκοντας  τη  κλίση  της  ευθείας , που  είναι  ίση  αριθμητικά  με  τη  ποσότητα  
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Υπολογίζουμε  από  τη  γραφική  παράσταση, την  κλίση (κ)  της  ευθείας:

      κ=…….

Αφού  κ=4π2/g,  είναι  g=4π2/κ =……….(m/s2)

Συγκρίνουμε   τις  τιμές  
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  και  g  που  υπολογίσαμε  με  τους  δύο  τρόπους.

Συγκρίνουμε  τις  τιμές  αυτές  με  την  τιμή g0=9.81 m/s2.

Υπολογίζουμε  τη  σχετική  επί  τοις  εκατό  απόκλιση  α, από  την  τιμή  g0=9.81m/s2 

                                                   α= 
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